

泉州籍文化名人周智琛

故乡是伟大的容器 承载无限可能



“当我们在外漂泊时，总把故乡想象成疗愈的温床；可当真正踏上故土时，却又时刻被父老乡亲的目光丈量！”3月15日下午，由泉州市文旅局指导，泉州市图书馆和泉州市文物保护中心（府文庙）主办的“温陵讲坛”在泉州府文庙举行，被称为“传媒魔法师”的泉州籍文化名人周智琛应邀作《故乡是伟大的容器——论文化返乡和在地创生的可能性》主题演讲。

演讲中，自称“近乡情怯”的周智琛，以归乡浪子的莽撞和虔诚，拆解“文化返乡和在地创生的可能性”。他认为，泉州人的“文化返乡”精神古往今来绵延不绝，文化返乡和在地创生空间很大，并建议泉州应从“世界遗产保管人”转型为“超级文明操作系统”。

■融媒体记者 张素萍 通讯员 吴秋瑜 林思萍 文/图



壹

谈返乡

故乡是我们一生“最初的宇宙”

“我用一生的时光在故乡大地上写诗。”何为故乡？在周智琛看来，故乡不是一个简单的地理坐标，其本质是我们一生“最初的宇宙”。“故乡是伟大的容器，可以承载无限可能。故乡如此重要，需要更多的守护，需要更好的建设，需要更大的想象，所以我们研讨‘文化返乡’的课题，要探讨‘在地创生’的方法。”

周智琛认为，泉州人的“文化返乡”精神古往今来绵延不绝，欧阳詹作为泉州第一位进士，就是泉州文化返乡的“开基老祖”。令他格外动容的是，欧阳詹功成名就后，回到家乡泉州，以自己的领导力和各种方式推动学问造化，将长安城里的经纶化作闽南乡间的书声。今天的泉州人尤其是泉州籍的文化人，也像欧阳詹一样，既敢在长安城的考场挥毫泼墨，又将墨迹化作润泽乡土的春雨。

近10年来泉州文化返乡的一些典型：比如国际知名艺术家蔡国强，他的创作始终与泉州的文化基因紧密相连，他计划将泉州打造成为全球艺术网络的节点，实现“地方性”与“世界性”的互哺；比如泉州籍国际艺术家吴达新，以泉州为创作母题，构建了“传统符号—当代语言—全球叙事”三位一体的艺术体系；比如泉州籍国际知名人类学家王铭铭，其学术研究始终以故乡泉州为重要切入点，开创了“历史人类学的泉州路径”；泉州籍当代艺术家陈文令，构建了独特的“艺术乡建”模式……

“这些泉州俊杰的艺术创作和返乡行动证明，文化返乡从不是退守，而是以故土为实验室，进行一场永不停歇的文明实验和文化反哺。”他们以泉州为原点，为地方性书写提供了兼具深度与广度的范本。



贰

谈文化

推动泉州转型为“超级文明操作系统”

当文化人返乡之后，可以做什么呢？周智琛提出“文化返乡三维模型”，即在物理空间上做大文章、在记忆载体里搞大事件、在文化实践中玩大创新。通过记忆载体激活→文化实践创新→物理空间重塑，加上“传统与现代”“本土与全球”“经济与伦理”的三重动态平衡，能够使得故乡变得更美好。

“乡愁是伟大的生产力，可以演变为驱动文化创新的核心动能。”周智琛建议，当前的泉州，需构建“在地文化再生产”和“全球价值输出”的双向叙事体系，打造具有代谢能力的现代故乡文化操作系统，推动泉州从“世界遗产保管人”转型为“超级文明操作系统”。

为此，他提出了三点创造性的建议：

成立泉州文化返乡全球联盟。建议联动全球泉州籍文化英才，形成超级人才枢纽轴、价值循环轴、生态连接轴，构建三轴联动运作体系，开发文化资产超级协同平台，形成遍布全球又聚焦故乡的创新网络。

实施泉州故乡探索计划。泉州亟待以“在地创生”和“数字乡愁”同构城市文化图景，开启一场关于故乡的精神寻根和未来叙事，构建可触摸、可交互、可生长的文化共同体，底层建立包含建筑、戏曲、民俗的非遗资源；顶层打造虚实联动的海丝文化体验带。

开展泉州故乡寻根行动。搭建“泉州人数字家谱云”，创建全球泉州寻根服务链，启动侨乡记忆众筹计划，存证海外游子的口述历史。通过这些行动，让那些关于出走又归来的故事，像一粒粒种子，种进人们的骨子里。

“我始终相信，我们脚下的这片土地具有某种神奇引力，这座‘世遗之城’早在一千年前就完成了全球化命题的初代解答。而今‘宋元中国·海丝泉州’的文化密码，可以转化为更具张力的当代叙事，当最先锋的文化实验植根最传统的乡土，我们终将看到，所有的还乡之路，都将变成通往美好未来的航道。”周智琛在演讲的最后说道。



七旬老人外出锻炼 迷路误闯高速公路

早报讯（融媒体记者林志安 通讯员刘闽华）13日，一名老人外出锻炼时迷失方向上了高速，找不到回家的路，在泉南高速第一车道上逆向行走，所幸得到高速交警的及时救助。

13日下午5时许，泉州高速交警支队二大队接到紧急报警，在泉南高速泉州往三明方向13公里南安路段，有一位老人在超车道逆向行走，情况

十分危急。

民警赶到现场时，发现老人正颤颤巍巍地沿着第一车道逆向挪步，疾驰而至的车辆频频急刹避让。民警立即开启警灯警报提示后方车辆，确保安全后快步上前将老人搀扶至应急车道上。经耐心安抚，惊魂未定的老人才同意坐进警车脱离险境。

老人姓伊，今年78岁，三明人，暂

住在位于南安的女儿家，当天外出锻炼时迷失方向误入高速。“本想着跑跑步，结果上了高速，就找不到回家的路了。”老人述说经过时仍心有余悸。民警通过电话迅速联系上老人的家属，并将她平安送至亲人身边。

“要不是你们及时救援，后果不堪设想！”老人安然无恙，她的家属对民警连连致谢。民警结合《中华人民共和国道路交通安全法》的相关条款，通过典型事故案例对家属进行安全教育，告知行人进入高速公路这一违法行为的危险性。

高速交警温馨提醒：高速公路严禁行人通行，请道路沿线居民加强对老人、儿童等特殊群体的看护；若发现行人误入高速，请立即拨打12122报警。